

R 人生百味

儿女成长引出的淡淡忧伤

□陆勇强

偶遇以前的邻居夫妻,正在嘘寒问暖之际,一个漂漂亮亮的姑娘走过来,挽起女邻居的手,笑颜如花。女邻居介绍说:“我女儿。”

他们搬家也就六七年时间吧,那个长得像洋娃娃一样的小女孩,已亭亭玉立了。邻居说,她小时候喜欢唱歌,还是学校合唱团的领唱。去年她对美术感兴趣了,说以后要到国外去深造。她自己报的美术班,每周三节课,老师说她学得很好。

想起与他们同住一个单元楼的时候,几乎每天清晨,就会听到小姑娘“呼天喊地”地哭,那稚嫩的声音常常把我这个夜猫子从睡梦中惊醒。

“我不要去幼儿园,就不去。求求你们,让我在家好吗!”

听着听着,我就想笑,一笑,睡意就没了。

记得有一次,小女孩的妈妈一个人拖她出门,她哭着喊着,就是赖着不走。小女孩的妈妈想把她抱起来,她就挣扎,双腿乱蹬,搞得狼狈不堪。

我就帮着抱起她,一口气抱到

N 南腔北调

朋友与人脉

□积雪草

你有几个朋友?人生在世,彼此能真心相待、惺惺相惜的人,非常珍贵。

有些人喜欢把朋友与人脉混为一谈,努力把朋友圈发展成社交圈、工作群,把正常的社交当成积累人脉的途径。他们游走于各种饭局,游走于各种社交场所,想方设法建立各种“价值交换”的关系。

那些张嘴闭嘴喜欢把“朋友”二字挂在嘴边,实际却把“价值交换”尽量做到利益最大化的人,不能算朋友,你跟他交心,他却想方设法利用你。“八百年”不联系你,一找你准是有事相求。身边这样的“朋友”如果多了,估计生活质量也得下降一大截。

朋友与人脉,交往时的出发点和初衷不同,结局也可能大相径庭。

朋友是可以交心、可以麻烦、可以解忧的人,可以一起乐,也可以一起哭。而人脉常常逃脱不了“价值交换”的目的,也容易失去。

一些人不提升自己,只喜欢把时间、精力花在打造人脉上,人脉越广,似乎自身的价值就越大,能力就能得到体现,心理得到满足。打开朋友圈,千个好友让人眼花缭乱,有几个是真的朋友?很多都是工作之交、点头之交,有些可能连模样都记不清了。

交友要慎之又慎。《孟子》说:“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心。”朋友之间交往,不仅需要相互了解,更要知心走心,这才是交朋友的高境界。

别把朋友与人脉混淆,朋友之间的交往需要走心,情趣相投,三观相合,隔一段时间,彼此问候一下,没有功利色彩,没有价值互换。人生低落时,朋友是那个宽慰你的人;人生顺意时,朋友是那个陪你快乐的人;烦恼抓狂时,朋友是那个倾听你诉苦的人。

而人脉在一定程度上体现着你的社会属性,体现着你的能力。很多人认为,人脉越广,人

楼下。就这一遭,小女孩对我很有意见,后来一见我,就把小脑袋扭到一边,嘟起小嘴巴。她爸爸妈妈让她叫“叔叔”,她总是很不情愿地咕哝一句“叔叔”。

一想起她小时候的样子,我又想笑了。

孩子恋家,喜欢熟悉的环境,离不开爱他的亲人,是天性,但人生是无法在没有陌生人的环境中走完全程的。一个孩子长到三周岁,就应该像老鹰一样,把幼雏推出窝,让它自己学飞了。去学习,去交际,去受伤,还要学会自愈。

成长,向来是一种艰苦而无可奈何的事情。

当年我儿子也一样,不肯去幼儿园。我和母亲一起“绑架”着他去,一路上他哭啊、喊啊,大冬天的,会把我累出一身汗。

儿子总是喜欢与我睡在一张床,紧紧依着我,并说:“如果有一天,我不用上幼儿园,你不用上班,一家人从早晨开始就在一起,那有多好啊!”

事实上,我是多么怀念儿子还

在童年的时光。

后来他长大了,读小学了,读中学了,每天清晨,有时我睡过头了,他已经穿戴整齐,过来叫醒我:“爸爸,你能不能快点,我上学要迟到了。”

这就是一个孩子的成长。

现在儿子读大一了,已有清晰的人生目标。他时常在深夜给我分享一张大学图书馆仍然灯火通明的照片。他的微信封面的签名是:“城市慷慨亮着整夜的光,如同少年不惧岁月长”。

成长是一件非常好的事情。但是,我内心仍然有淡淡的忧伤。



F 非常感受

eichangganshou

与弱小的人同行

□马德



若干年前,有人对我说,你的文笔这么好,要不改行做文秘吧。

我知道对方是真心的。人家是真的欣赏你,于是也愿意这般抬举你。我说,我不愿意做那些迎来送往的事。文字能力或许能伺候得了,其他方面未必能做到位。这里面有能力的原因,也有脾气性格的原因。人要做适合自己的事,后来证明,我的拒绝是对的。

因为,我好像只适合教书。

教书的生活实在简单,不需揣摩谁的心思,也无须看谁的脸色,更不用说那些言不由衷的话。干别的可能就不会这么自由,有时候,夹着尾巴未必能做成好人。因为,好不好的标准不在你这里。

即便是本单位的领导,也从不主动接近。碰上了就打个招呼,如果离着稍远,便远远地离开。年轻的时候是这样,如今还是这样,并没有因为上了点岁数就活得实用一点。有人说,性格决定命运,诚以为然。有好多人

因为跟上司走得近,后来混得风生水起,甚或飞黄腾达。像我这般,混得惨淡是情理之中的事。当然了,自己也没想干成什么,活在当下,也乐在当下,没觉得跟别人差多少。

这种活法,也影响到与朋友的交往上。彼此都是穷光蛋的时候,一起吃一起喝一起玩,可以一天到晚在一起。倘若其中一人有了钱或有了势,我不是走得更近贴得更紧,而是选择慢慢疏离,宁愿站在很远的地方看着。

不依附,也不让对方担心被依附,彼此都自由。

有些话,不用因为抹不开脸面而说不出口,有些事不用因为不好意思而难出手,最远的距离,就是最轻松的距离。如果还是朋友就淡淡维系,不是朋友完全可以从此别过。

本质上,我是一个愿意向下兼容的人。

我喜欢这样,不攀,不媚,与高处的人保持距离,与弱小的人同行,然后静静活自己。

